

SECCIÓN RELIGIOSA

INTENCION GENERAL PARA JUNIO

Las Obras Eucarísticas

ORACIÓN COTIDIANA

¡Oh Jesus mío! por medio del Corazón inmaculado de Maria Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demas intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial, para lograr que vuestro Corazón reciba en la Eucaristia nuevos tributos de adoración y amor por un número cada vez más crecido de fervorosos adoradores.

PROPÓSITO

Fomentar con limosnas y personalmente el culto eucarístico, sobre todo en las iglesias pobres.

MESTICERIAS

DE NUESTRO PAISANO D. DAMIAN

Nuestros lectores tienen noticia del ingreso de D. Damian Isern en la Academia de Ciencias morales y políticas. Como asunto de poca monta no sabemos si EL SUPLEMENTO dió cuenta de la honra que cabía á nuestro paisano. Pero si nada dijimos algo se nos ocurre decir ahora, después de leer los discursos pronunciados, que publica *El Heraldo de Baleares*, en forma de folletín para que puedan ser guardados como oro en paño.

Pues bien, con pretesto del lema elegido por D. Damian; *De las evoluciones sociales y los métodos en la política*, los discursos leídos fueron otros tantos apologeticos de la política doctrinaria, del justo medio, ó mejor del *balancín mestizo* tan manejado y con tanto provecho *suyo* por cada uno de los respectivos preopinantes, y á la vez, una sola, por empalme, catilinaria contra ambas demagogias: ¡¡la roja y la blanca!!

Para el Sr. Isern tan aborrecible es la política abstracta de la Revolución francesa como la *política de los que quieren vestir la ciudadanía española del siglo XIX con el traje de los súbditos de Carlos V y Felipe II*. Y para el Sr. Pidal, lo mismo, *tan locos* son los que creyeron que mediante la guillotina se podía cortar por el patron pseudoclásico de sus pedanterías de colegio el de una gran nación, como los que si pudieran fundar una Inquisición lucharían para arrojarse mutuamente en las llamas.

Como se ve por las indicaciones que recogió la prensa de Ma-

drid, la función *pirotécnica* con que se regaló la Academia, fué á costa de... la tesis católica, de la gran comunión católica ó tradicional.

¡Qué hondo no llevarán en el corazón estos *libeláticos* el harpón del remordimiento, cuando no bastándoles ni el periódico ni la tribuna parlamentaria, llevan hasta las mismas Academias la eterna cantinela de la *hipótesis!*

Todo su afán es cohonestar la comodidad de la vida, el goce de los emolumentos y honras oficiales sirviendo al liberalismo, con sus deberes de católicos, olvidando que los Maestros en la fe, todos, desde los Soberanos Pontífices hasta los Venerables Prelados, condenan esa funesta fórmula de la Restauración: *católico como nuestros padres y liberal como nuestro siglo*.

Únicamente podemos ser juzgados por nuestras peticiones insistentes en la prensa ó en la tribuna, todas ellas dirigidas á que Cristo reine sobre el pueblo y nuestras almas, con entera soberanía, sobre todo otro *poder*, mejor *violencia*, ora se ponga este en el pueblo, ora en las Cortes con el Rey; y sin limitaciones de ninguna clase, borrando, por injuriosa á la Majestad Divina, de la Constitución del Estado esas malditas libertades, mejor *licencias*, de pensamiento, de conciencia, de enseñanza, de imprenta... que la Restauración aceptó y arraigó en sus leyes, con las que voluntariamente se ataron las manos para servir á Dios y á la Patria los señores Isern y Pidal.

Si nosotros, los *demagogos blancos*, pudiéramos fundar de nuevo la Inquisición, esto es el magisterio infalible de la Iglesia en acción, libre, y ejecutivo por el Estado, que para esto se le dió la espada temporal, la fundaríamos ¿quien lo duda? Pero ni el señor Isern ni el señor Pidal creen estamos seguros, que para estirpar herejías y castigar herejes, volverían á la vida judicial, los legítimos, entonces, procedimientos de la hoguera y el tormento. ¡Han cambiado los tiempos y han cambiado también los herejes! Hoy bastaría una escala de *multas* para que el liberal más ferviente, saludablemente sangrado en la *bolsa*, abominara del liberalismo. ¡Sería curioso y definitivo el experimento, con ejemplares de la raza *mestiza!*

LA SRA. PARDO BAZÁN

Y LA CARIDAD DE... CASTAÑUELAS

La señora Pardo Bazán, escribe en *La Epoca* un articulo ensalzando el *jaleo... caritativo*, que ella llama *Fiestas de caridad*.

Confiesa que lo más «elevado y espiritual» sería «la limosna á la chita callando» lo cual no es obstáculo para que enderece este chancletazo de hembra arrinconada, á los cristianos para los cuales es precepto que no sepa la mano izquierda lo que ejecuta la derecha; ni suenen la trompeta vocinglera de las buenas obras:

«En cuanto á la amalgama que los criticones nombran *caridad danzante y divertida*... yo solo les contestaría, á esos jansenistas mal humorados, que ofreciesen ellos, de su peculio, el dinero que por tales medios se recauda.»

¡Así!
Y con la agravante de que entre esos *jansenistas* se cuentan Venerables Prelados que no transigen con la *caridad de sonajas y castañuelas*.

Para defender su tesis, la señora Pardo pone á contribución la exégesis bíblica, la Historia y la Filosofía.

¡Pozo de ciencia! ¡Véase la clase!

Argumento exegético de D^a Emilia:
«Indudablemente, el sentido del precepto evangélico no es otro sino que nadie se glorie, ni se engría, ni se jacte de caritativo, ni ande publicando á destiempo lo que, conocido por natural disposición de las cosas, puede servir de ejemplo y de estímulo para que los demas lo intenten. Y con esto quedan vindicadas las fiestas de la caridad de los cargos que se le hacen por ser tan públicas.»

¡Evidente!
Lo malo estriba en el *destiempo*.
Pero comer hasta hartarse por amor al pobre; beber hasta embriagarse por amor al pobre; bailotear hasta dislocarse por amor al pobre; lucir y gozar hasta extenuarse por amor al pobre... y todo esto á sus horas y cuando lo pida el cuerpo y el deseo ¿quien no ve que es lícito, meritorio, ejemplar y... santo?

Argumento histórico.
«Me atrevería á afirmar—y no se tome á paradoja—que este secreto en la caridad no lo observaron ni los mayores santos, ni las almas más acendradas en la virtud. En efecto: si tan absoluta reserva y misterio empleasen en sus buenas obras que su mano izquierda no se enterase de las liberalidades de la derecha, ¿quien sabría hoy que Santa Isabel lavaba las llagas de los pobres, que San Francisco de Asis les distribuía todos sus bienes, y que San Martín partía con ellos su capa?»

La cosa es clara.
Y gracias á esta *aguda crítica*, de doña Emilia, hay que inducir que todos los santos que hoy veneramos en los altares, y fueron prodigios de caridad, pasaban recado con bien trajendos pajes, ó perfumados billetes (según los tiempos) á sus relaciones, para que se divirtieran hasta más no poder lavando tiña ó chupando llagas ó des-

pojándose de sus vestidos para cubrir la carroña indigente.

¡Lo mismo que hacen ahora las *damas y galanas* caritativas de *La Epoca!*

Argumento filosófico.

O razón absolutamente última de toda *garden party*... caritativa.

Dice doña Emilia:

«Tiene la caridad su *razón pura* y su *razón práctica*, como las demás cosas de este mundo. La razón pura de la caridad es algo muy delicado y sublime, que trae á los ojos dulces lágrimas y que se ha de incluir en la lista de los goces nobles y selectos. La razón práctica es el aspecto positivo y útil de esta exquisita fruición. Bueno es da por amor de Dios; bueno es fomentar así la fraternidad entre las clases, y abrir por el camino de la limosna material, el de otra limosna más alta que es la de la evangelización del pobre, que tiene, muchas veces, tanta roña y miseria en el alma como en el cuerpo; pero... ¿no es bueno también y hasta diré excelente, que los pobrecitos coman, que los niños tengan leche y pan, los enfermos remedios, ropa con que vestir sus carnes, jergón donde reposar sus cuerpos extenuados?»

«Y todo eso se compra con dinero, y el dinero no llueve y hay que procurarlo como se pueda, lícitamente, claro está, laro está, y serían bien contadas las personas que lo soltasen si en vez de decirles «ven al teatro á pasar una noche agradable; ven á un sitio ameno, á un sitio concurrido y salpicado de pintorescas sorpresas, donde las *firts class ladies* te coloquen flores en el ojal ó te sirvan, entre risa y charla cortés una horchata fría y deliciosa», se las propusiese ir á darse disciplinazos, á encerrarse en un cuarto oscuro ó á rezar las Cuarenta Horas...»

¡Eso, eso!

Tan excelente tratado de *caridad*, deben de adoptarlo para su lectura espiritual todas las Conferencias de San Vicente de Paul.

¡Pues apenas si habrá socios y socias *firts class ladies* y *firts clas milo-res* caritativamente ardorosos no obstante la horchata fría!

¡Lícitamente por supuesto!

Porqué según esta moral tan útil como deleitable todo es lícito para que los niños tengan leche!

¿Eh?

La conclusión de toda la dialéctica de doña Emilia en pro de la *caridad danzante* no puede ser más... concluyente:

«Que el dinero—dice—recogido así, provenga de la vanidad ó salga de la faltriquera porpuro compromiso: que muchas veces lo extraiga del portamonedas la luz de unos ojos negros ó el suave resplandor de unas pupilas garzas; que la fuente de donde mana sea rocío bienhechor para el pobre sea turbia ó limpia... no debe importar gran cosa, ya llevada á ese terreno práctico la cuestión. Una manta comprada con el dinero de un vanidoso no abriga más ni menos que si se compra con el de un ser pura y desinteresadamente altruista.»

¡Qué aberraciones!

¡Y qué asco!

INUESTROS BUQUES!

Bajo el título *Barcos averiados*, escribió un diario de Madrid:

«Según telegrama de Cadiz, el torpedero *Filipinas*, que salió de Canarias para Cuba, ha tenido que entrar de arribada en Cabo Verde, por haber sufrido averías en las máquinas y en la caldera.

La tripulación no tuvo novedad.

El crucero *Isabel II* tendrá que entrar nuevamente en dique para reparar deficiencias que se le han notado.

¿Pero qué barcos son estos nuestros de guerra, que están padeciendo constantemente averías?»

A juzgar por su resistencia deben ser de papel.

Mas si se atiende á su coste pudieran ser de oro.

Pero á bien que para corregir esas deficiencias de nuestra escuadra se nombró hace algunos meses una comisión compuesta de los personajes más conspicuos de todos los partidos políticos militantes.

Y aunque es lo cierto que hasta ahora no ha dado señales de vida, todavía nos queda un consuelo.

El de pensar que si las diese quizás fueran los remedios que propusiera peores que la misma enfermedad.

SAN FRANCISCO JAVIER SEGÚN CASTELAR

Para que se vea como la hermosura de la Santidad seduce y enamora por su propia virtud hasta á los canarios del progreso moderno, citamos á continuación este hermoso *trino* que entona el Sr. Castelar en honor de San Francisco Javier. ¡Qué lastima que al Sr. Castelar no le diera por cantar siempre esas cosas! Mas cuenta le tendría.

Dice así el punto que copiamos del artículo *La Isla Formosa*, publicado en *El Liberal* de Madrid.

«III

«Buscando prototipos de tal Orden capaces de personificar á todos los demas en el clásico encuentro con China y el Japón, hállase, por ejemplo, San Francisco Javier. Embargaban por tal modo á este sublime Padre los proyectos y empresas orientales, que á diario soñaba con algún caso extraño, creyéndose unas veces en abandonada selva, como si únicamente viviera él en la tierra, y otras veces portador á costas de un etiope ó un indio, cuyo peso le abrumaba los hombros y le mareaba la cabeza, presagios divinos de las humanas vocaciones. A siete de Abril, y en el axo 41 de la centuria decimasexta, embarcóse para Oriente. Pocos hombres han luchado con las inclemencias implacables de los elementos y con la ferocidad horrible de los salvajes como este Padre, cuya voluntad parece una fuerza cósmica. Ni las lejanas distancias, ni los insalubres climas, ni los encrespamientos del mar, ni los huracanes del aire, detenían al indómito navarro, nacido en aquella tierra, cuyos moles y pedruscos por sí mismos

se movían y se precipitaban en los desfiladeros de Roncesvalle para tomar, como animados por un soplo bélico, parte magna en los empeños de las fragorosas batallas. Y cuenta que recibiera educación de catadrático, no de guerrero. Leyendo aristotélica filosofía en París, é hijo de familia noble, durante sus mocedades durmió la mayor parte de las noches en fina holanda y consumió la mayor parte de sus días en fáciles placeres. Pero, dotado de firme voluntad, solo comparable á la firmeza de su maestro San Ignacio, cambió de costumbre con suma rapidez, por medio de aquellos ejercicios que formulara el fundador de la Orden, tan propios para modificar la naturaleza humana en cuyos senos penetran y ahondan. Roma oyó á Javier jurar sumisión á Ignacio. Y desde la hora del tal juramento, no tuvo aquel más modelo que éste su austerrísimo capitán, ni más ley que la férrea ordenanza de su Compañía. Desde Roma pasó á Portugal, desde Portugal á Mozambique, desde Mozambique á Goa, desde Goa luego á la tierra de Pesquería y al cabo de Comarín, desde el cabo de Comarín á Malaca, desde Malaca á las Molucas, desde las Molucas requirió varias veces de navegantes y clérigos y virreyes auxilios para ir hasta China, resuelto ante las mayores dificultades y entero bajo los más tremendos peligros, sin que le arredrasen las enfermedades disueltas en los aires y en las aguas, los animales carniceros del desierto, los reptiles venenosos de las selvas; el odio al extranjero de los viejos Chinos y el hambre voraz de los crueles salvajes, pues, conquistador de las almas, blandía los rayos de la divina palabra y confiaba en las fuerzas del humano espíritu; sonriente, sereno, dulcísimo en el potro de los martirios continuos, elevando, así entre las tempestades y ciclones del mar como entre los odios y cóleras del hombre, los vuelos de su espíritu y las esperanzas de su corazón á Dios.»

MUY SEÑOR MIO

Un señor Puente, ex-gobernador de Fernando Póo, ha querido lucirse en el Ateneo y echarlas de progresista dando *bombo* á los protestantes de aquella isla y difamando las Misiones católicas. Pero al tal Puente, ¡buena riada le ha venido encima!

En primer lugar, el ministro de Ultramar ha dicho de la Memoria presentada por el señor Puente que no enseña nada de colonización, ni de la topografía de Fernando Póo, ni de su fecundidad y producción. La tal Memoria es un verdadero papel mojado.

En ella—dice el señor ministro—no hay más que una injuria, desde el principio hasta el fin, contra las comunidades religiosas; y un espíritu de tolerancia, cesi afecto, y de benevolencia hacia la secta metodista.»

Después del ministro de Ultramar ha venido el ilustre y por tantos títulos respetable P. Mata, del Inmaculado Corazón de María, procurador general de las Misiones de Fernando Póo; y el P. Mata ha matado al señor Puente Moralmente. por supuesto.

En los comunicados que ha dirigido á varios periódicos de la manga ancha (*El Imparcial*, *La Iberia*...) ha denunciado al

señor Puente como autor de un burdo tejido de falsedades, acusándole de haber fingido y desfigurado los hechos y calumniar á las misiones católicas. Asustábase, sin duda, el muy sectario de los 800 pesos anuales que tiene de asignación el Prefecto apostólico de Fernando Póo, que hace allí las veces de Obispo, y le contesta con mucha gracia el P. Mata: «Si hubiéramos de adoptar el cálculo diferencial del señor Puente, con los 64.000 pesos que, de haber estado diez años como estuvo dos en Fernando Póo, hubiera cobrado en calidad de gobernador de aquella colonia, tendríamos para dotar 50 padres misioneros y 60 hermanos coadjutores, y con el sobrante vestir, alimentar y educar á 5000 niños indígenas, y hacer muchas expediciones.»

De suerte que ha quedado bien azotadito el conferenciante del Ateneo.

Con que abra usted los ojos, señor de Puente, y no se escurra en asuntos católicos, porque hay Misioneros que las cogen al vuelo, y donde menos se piensa salta un P. Mata que es capaz de dejar tamañito á cualquier Puente, aunque tenga más ojos que usted.»

CRÓNICA RELIGIOSA

SUMARIO

Congreso Católico en Lisboa.—Los discursos.—Leyes religiosas en el Landtag de Hesse.—Descubrimiento de un *Índice*.—La cuestión social en la Universidad de Múnzen.

Ayer debió terminar en Lisboa el Congreso Católico que se esperaba con gran impaciencia y se anunciaba como un verdadero acontecimiento.

En él habrán tomado parte el Arzobispo de Evora quien predicó el discurso de apertura; el Arzobispo de Algarve, sobre «*a necessidade das Ordens religiosas, mormente para as missões ultramarinas*»; el Obispo de Coimbra, una recapitulación general de todos los discursos á la terminación del Congreso; el Conde de Samodães, sobre *los medios de moralizar las fábricas*; el doctor Juan de la Trinidad, de *la moral independiente y sus consecuencias en la sociedad*; el doctor Luis María de la Silva Ramos, sobre *la unidad religiosa, científica y política*; el doctor Manuel de Araujo Gama, sobre *las doctrinas de la Iglesia*; el consejero Barros Gomez, sobre *la enseñanza religiosa en las escuelas*; el consejero Jerónimo de la Cuña Pimentel, sobre *el movimiento católico á fines del siglo XIX, enfrente del socialismo y del anarquismo*; el Padre Freitas, sobre *la autenticidad y el valor histórico de la Biblia*; el doctor Luis José Diaz, sobre *el transformismo y el darvinismo*; el doctor Mendez Lages, sobre *la cuestión de los obreros y la doctrina de la Iglesia*; el doctor Anaquin, sobre *el hipnotismo en sus relaciones con las leyes divinas y humanas*; el doctor Pedro Bautista, sobre *la universalidad del diluvio*; el doctor Almeida Azevedo, sobre *el Pontificado Romano es la más poderosa alianza del progreso*.

Hablarían también varios oradores extranjeros; pero no son todavía conocidas las tesis de sus discursos.

El Landtag del gran ducado de Hesse (Alemania), votó hace tiempo la abolición de las leyes contrarias á los religiosos. La sanción imperial que acaba de darse á esta abolición per-

mite á los Capuchinos, Hermanos de San Juan de Dios, religiosos del Buen Pastor y del Santo Sacramento establecer sus casas en todo el ducado, que es protestante, lo que les está prohibido en Francia, nación católica.

En los archivos del Vaticano acaba de aparecer un *Índice* preciosísimo, que encierra una serie completa de todos los Obispos nombrados durante los pontificados, desde Inocencio III hasta Benedicto XIX, es decir, desde el año 1198 á 1769.

El sabio benedictino Don Gregorio Palmiera está catalogando en cuatro rúbricas distintas cuanto se relaciona con este precioso documento, interesantísimo para la historia eclesiástica.

Continuarán este año las explicaciones de la cuestión social en sentido católico en la Universidad popular de Múnzen Gladbach. Los primeros oradores de Alemania desarrollarán puntos escogidos de antemano y que tanto importan á los labradores, industriales y comerciantes. El período elegido para los cursos es el de las vacaciones universitarias, y á las elecciones concurren no solamente estudiantes, sino también hombres de edad madura. Sacerdotes, abogados, periodistas, médicos y comerciantes.

LO DE CUBA

Y LOS ESTADOS UNIDOS

Según telegramas de la agencia Fabra, el gobierno de los Estados-Unidos ha resuelto poner de nuevo sobre el tapete la famosa cuestión Mora, pidiendo á España el pago inmediato de la indemnización de millón y medio de pesos fuertes, alegando que el filibustero Mora era ciudadano norte americano cuando sus bienes fueron confiscados.

Lo cual, que es cosa de decir:

Pues para ese viaje no necesitamos alforjas.

Porque si la benevolencia de los Estados-Unidos hácia España en los asuntos de Cuba ha de ser á cambio de la entrega de millón y medio de duros á un enemigo de la patria, casi casi convendría más que los *yankees* no fueran tan benévolo.

Pues lo que no va en lágrimas irá en suspiros.

O lo que nó vaya en tolerancias con las expediciones filibusteras, irá en proporcionar recursos á los enemigos de la integridad nacional.

Y el resultado siempre será el mismo.

EL P. COLIN

La Sociedad Geográfica de París ha concedido una medalla de oro al Misionero católico Padre Colin, por los trabajos de triangulación geodésica de una gran parte de Madagascar (la región de Emirna). El presidente de la sociedad al entregar este premio al sabio matemático jesuita le dijo lo siguiente:

«Trabajais, Reverendo Padre, al mismo tiempo en favor de Dios y en pró de la ciencia. Vuestra actividad de apostol será premiada en el cielo; aquí nos felicitamos al premiar los esfuerzos del fundador del Observatorio Astronómico de Emirna.»

RECORTES

Y COMENTARIOS

El diputado autonomista Sr. Labra ha dicho en el Congreso que España está en el caso de perseguir con encarnizamiento al filibusterismo en el campo.

En el campo y en la ciudad.

Porque el filibusterismo no es una planta que crezca en la manigua por generación espontánea.

Sino la simiente esparcida en ella por las doctrinas del liberalismo.

Y por esto, mientras no se aplique la segur á la raíz del mal, el germen del separatismo subsistirá siempre en la isla de Cuba.

Y sólo esperará una ocasión propicia para dar sus abominables frutos.

Dice un diario que los más autorizados ministeriales califican de absurdo el rumor de una próxima crisis parcial.

Los más autorizados ministeriales deben ser los ministros.

Y claro está.

Para éstos no puede existir cosa más absurda que todo aquello que tienda á limpiarles el comedero.

Dice un colega:

«Según nos escriben de Bigas corre por allí una zorra que es el terror de aquellos labradores. En casa de un propietario agricultor, amigo nuestro, la tal zorra despachó para sus interiores, en escasos días, dos pavos reales, uno de indias, una polla de Guinea, cuatro patos y veintiocho gallinas. ¡Si será ladino el animal!»

¡Ladino? Mas que eso, tragón.

Si no fuera por los cuatro patos que nos escaman, creeríamos que más que de una zorra, se trata de un recaudador de contribuciones.

Es decir de un zorro.

El general Azcárraga ha dicho en el Congreso que los sargentos pueden ser ascendidos, por méritos de guerra, á oficiales de la reserva.

Que es precisamente de lo que hoy venimos quejándonos; porque si han demostrado aptitudes para la guerra, no se comprende en buena lógica que se les mande reservar.

Sobre todo cuando en esas guerras de sorpresas y emboscadas como las de Cuba y Filipinas hace tanta falta gente que no se reserve.

El gobernador de Cadiz ha prohibido que se recojan puntas de cigarros en las calles de aquella ciudad.

A eso se llama apurar la colilla del mando.

Y ¿qué harán ahora esos pobres golfos tomadores de colillas? ¿Tomar relojes?

Maestro... silbemos.

POLÍTICA Y POLÍTICOS

En pleno liberalismo

Las Cortes han presenciado uno de esos espectáculos que avergüenzan.

Un ministro y un diputado, Romero Robledo y el marqués de la Corzana, después de aquello de:

«Usted no va á ninguna parte, etcetera, etc., se han desafiado, pisoteando el código civil y las leyes de la Iglesia.

Y, por si el escándalo no fuera todavía suficientemente grande, el presidente del Congreso mandó sus padrinos al Sr. Romero Robledo.

Aunque se cree que la sangre no llegará al río, el ejemplo no puede ser

más funesto, ni el espectáculo más triste.

En Cuba desertan varios voluntarios de Remedios, y el coronel que no supo evitarlo se suicida.

Y en España, periódicos de la capital y de provincias continúan insultando á mansalva á los dogmas y ceremonias religiosas.

Por supuesto, lo de los desafíos concluye en actas, y en que se cierren muy pronto las Cortes.

Para volver á reelegir á los serios personajes que nos gobiernan.

Los católicos de D. Antonio

El Sr. Brieva y Salvatierra, sabio profesor de la Universidad de Granada y eminente católico, ha sido desatendido en sus derechos, á la cátedra de Historia Crítica de la Universidad Central.

El Gobierno, sin embargo, se la ha concedido al Sr. Ortega Rubio, de la de Valladolid, enemigo acérrimo y sistemático de la Religión, que será uno más en la lista de los Salmerones, Azcárrates, Giner y Moraytas.

¡Buen dato para convencerse del espíritu descatalogador de los conservadores!

Y para que se vea que, ante ellos, son más atendibles las exigencias de los impíos que el mucho saber y salida virtud de los buenos.

Aprendan los católicos (?) que sostienen á don Antonio.

El partido fusionista

Asegúrase que se están ahondando las diferencias que separan á algunos grupos del partido fusionista. Parece que el señor Moret se halla decidido á levantar bandera contra los gamacistas y provocar una reunión de diputados para que se fijen de una vez las tendencias económicas del partido liberal. El señor Sagasta procura calmar los ánimos y se opondrá á la reunión ideada por el señor Moret, quien parece que, más que otra cosa, persigue que se ponga bien de manifiesto la división del partido liberal.

EL "GARDEN-PARTY,"

DE CANOVAS DEL CASTILLO

La *Ultima Hora* tiene un corresponsal en Madrid encargado de crónicas... divertidas, que nos dan cuenta de las fiestas, bailes de la alegre aristocracia madrileña de los «garden-party» del bienaventurado D. Antonio.

«Comenzó á las cuatro de la tarde y no se podía circular todavía con olgura por el hermoso parque á las diez de la noche; esto dará idea á los lectores de lo agradable de la fiesta y del sentimiento que producía en los concurrentes abandonar tan hospitalaria morada.

«Ofrecía el parque tan hermoso aspecto desde la amplia escalinata que dá acceso al Palacio de la Huerta que los más acostumbrados á presenciar estas fiestas deteníanse admirados á contemplar aquel maravilloso conjunto; los corpulentos árboles no dejaban penetrar los rayos solares á través de un tupido ramaje; las rosas y los geráneos se destacaban con vivos matices sobre el césped finísimo; en el lago: los cimes negros y los blancos deslizábanse majestuosos, mientras los pavos reales abrían lejos de ellos sus enormes colas tornasoladas, semejantes á inmensos abanicos.

«En el jardín la brillante banda de ingenieros dejaba oír sus sonidos rítmicos; en el invernadero una orquesta de bandurrias y guitarras ejecutaba selectas composiciones que se confundían con los murmullos de las fuentes en cuyas aguas se bañan ninfas de marmol bajo doseles de rosas y en el salón de baile, en fin, un hermoso sex-

teto acompañaba á las amantes parejas al compás de valeses y rigodones.

«Hubo por la tarde *lunch* espléndido, y por la noche terminada la fiesta con una cena suntuosa.

«Tal fué en lo que se refiere á los obsequios la espléndida recepción de los Sres. Cánovas del Castillo.

«Escenario, hermeso, espléndido fantástico, amabilidad y cortesía exquisitas, música, baile y comida regia.

«Veamos ahora los asistentes. Estaba allí todo lo notable que encierra Madrid dignamente representado, la Real Casa, la nobleza, las armas, la alta banca.

«S. A. la infanta doña Isabel fué de las primeras en llegar á La Huerta. La augusta dama estaba elegantísima, vistiendo un traje de seda clara, salpicada de aterciopelados pensamientos; la acompañaban la marquesa de Nájera y el Sr. Coello.

«Apoyada en el brazo del Sr. Cánovas, recorrió las suntuosas estancias y paseo por las espléndidas alamedas del parque... etc.»

Lean nuestros lectores algunos párrafos del corresponsal de *La Ultima Hora*:

«Como saben nuestros lectores, la regente, en vista del estado de la guerra de Cuba acordó no celebrar el *Garden-party*, preparado en palacio, pero D. Antonio Cánovas del Castillo, para quien, según se ve, el que la sangre española corra en Cuba, el que en los hogares españoles se derramen lágrimas al despedir á los hijos que marchan á Cuba á morir por la Patria y el que esta se acabe de arruinar lo tiene sin cuidado, ha celebrado en su palacio un *garden-party* con el lujo y la ostentación de un príncipe; con un lujo y una ostentación que resultan insultantes para la pobreza en que la nación se encuentra; con un lujo, una ostentación y una alegría que son un colmo de *despreocupación* en los momentos de aflicción y de prueba que atraviesa España, momentos críticos que impulsan á la misma reina á suspender las fiestas de la corte.

El *garden-party* de los señores Cánovas del Castillo es un nuevo motivo de gratitud que tendrán los españoles hacia el jefe del partido conservador.

A más de demostrar el *garden-party* lo que afligen á D. Antonio las desdichas de la Patria, prueba también que D. Antonio es un Crespo, pues solo con una fortuna enorme pueden darse fiestas regias.

Prueba también que en casa de don Antonio, pobre antes de la restauración, deben haber llovido millones, dado que, sin haber heredado, ni tenido la suerte de que le toquen veinte gordos de lotería, ni podido ahorrar, se hembra, en esplendidez, con los príncipes reinantes.

Nuestra enhorabuena al señor Cánovas.

Primero, por que patentiza que su espíritu superior no se entristece y conserva el humor para divertirse aunque lleven desgracias, y segundo, porque sin duda ha descubierto las minas de California.

ENTRE PÁGINAS

LA COPA DE LAGRIMAS

Sofí que había muerto...

Cuando me presenté ante el Soberano Juez, tenía en la mano una copa, cuyo contenido examinaba atentamente.

Esperaba, palpitando de emoción, de zozobra y horrible angustia. En presencia del Arbitro Supremo, creía que se entablaria una especie de litigio entre el Angel de mi guarda y el demonio, sobre el merito ó desmerito

de los actos de mi vida terrestre, é interrogando á mi conciencia me prometía que el angel bueno alegraría algo en favor mio.

Pero nada... nada... El tiempo transcurría lento como los siglos; el silencio prolongado parecía una amenaza, y tanto crecía mi dolor, que no pudiendo contenerme, me levanté del suelo donde postrado yacía, y aun á riesgo de ser castigada mi osadía, me atrevi á interrogarle.

«Piensas que te oívido... y sin embargo, de ti..., de ti sólo me ocupo», —dijo el Juez con un acento y voz tan dulce y paternal, que estuve á punto de perder el conocimiento, trocándose mi impaciencia en inefable ternura:— «Te quejas de unos instantes de espera que pueden ser favorables.»

Y dirigió su penetrante mirada de nuevo al fondo de la copa, y movió la cabeza cual si no estuviese totalmente satisfecho.

«Comprendo vuestra longanimidad; Señor,—exclamé:—quiereis que las oraciones en favor de mi alma suban de la tierra al cielo; espero que serán fervorosas y en gran número. Procurélas tener para después de mi muerte cuando vivía, prodigando beneficios é inspirando así puros afectos.»

«Medio con frecuencia impotente y que no basta sólo para desarmar mi Justicia», —dijo el Señor.

Atrevime entonces á enumerar algunos hechos meritorios, y que juzgué inclinarían á un lado favorable la balanza.

Testimonios equívocos...—respondió el Juez, sin dejarme proseguir.—

«La vanidad, la vergüenza, los respetos humanos, inducen algunas veces á los malos á practicar el bien, pero en esta copa hallaré más que cuanto tu puedas alegarme. Contiene las lágrimas que se han vertido por ti desde que has muerto; no lagrimas oficiosas é hipócritas acompañadas de grandes gritos para desarmar la maledicencia, sino lagrimas de dolor por tu memoria, embalsamadas con la oración en la soledad y el recogimiento. Hasta ahora hay muy pocas en el fondo de la copa... sólo lágrimas de niños. Pero las hay tardías, y seremos como siempre pacientes. ¡Si de aquí á un año se llenase esta copa... entonces...!»

¡Y miré la copa, que era pequeñísima: había dejado en el mundo mucha familia, muchos amigos, y sin embargo... me estremecí!

—¡Oh, madre mía!—exclamé llorando;—si aun vivieses en el mundo, la copa rebosaría!

Y la infalible Justicia Divina me condenó al Purgatorio por un año, experimentando yo tal emoción, que desperté á la realidad de la vida.

LECTURAS CURIOSAS

EXPLOSIÓN DE UN HUEVO DE AVESTRUZ

M. Jorge Bauer, acaba de ser víctima de un curioso percance.—Estaba examinando un huevo de avestruz, que se había hecho traer del Africa austral, cuando al agujerearlo, estalló en sus manos, como una bomba de dinamita, y de resultas cayó exánime en el suelo.—Parece que el huevo se echó á perder durante el viaje, formándose en el interior un gas tan peligroso como nauseabundo, que causó la explosión.—Cuando recobró los sentidos, vió que había recibido muchas heridas, más dolorosas que graves; pero gubiera podido perder la vida sino hubiera tenido la precaución de cubrir el huevo con una servilleta, antes de agujerearlo.—Inútil es añadir que la sala quedó salpicada de un liquido de olor fétido y que M. Bauer se vió obligado á lavarse la cabeza con aguas alcalinas, para desinfectarse los

cabellos.—El huevo pesaba tres libras y media onza y su cubierta era tan dura que hubiera sido preciso servirse de un martillo para quebrarla.—Los huevos de avestruz podridos, hé aquí una maquina, en que no habian pensado todavía los nihilistas.

NOTICIAS VARIAS

Se ha convertido al catolicismo el antiguo pastor anglicano, Arturo Stupilton Barnes, y habiendo recibido estos días la Sagrada Comunión de manos de Su Santidad, ha manifestado deseo de profesar en una comunidad religiosa de Roma.

Varios periódicos han emprendido una enérgica campaña para pedir al gobierno la ocupación definitiva del Valle del Nilo por parte de Inglaterra. Créese que dicha campaña es debida á las corrientes que predominan en Europa de obligar á Inglaterra á evacuar el Egipto.

Atribúyese á manejos de la alta banca judía, el alza experimentada por el precio de los petróleos.

Asegúrase que algunos banqueros judíos han logrado monopolizar dicho

producto, acaparando las existencias y comprando manantiales.—La prensa llama la atención del gobierno y pide medidas enérgicas para reprimir un abuso que tanto perjudica á las clases menesterosas.

GACETILLA LOCAL

De cada día va empeorando la situación obrera en esta Isla; con la guerra de Cuba y los cambios con Puerto-Rico la industria zapatera y otras han sufrido grandemente; á la depreciación de los productos agrícolas, la plaga filoxérica y la gran baja en la riqueza rústica se ha sucedido la bancarrota de algunas sociedades de crédito é industriales.

Muy grave es la situación que atravesamos, confíemos sin embargo en la Providencia ya que poco podemos esperar del sistema liberal que nos gobierna.

Nuestro compatriota D. Gabriel Llabrés ha ingresado en la Comisión Provincial de Monumentos.

Dicha Corporación parece ha acordado restaurar una parte del artístico Claustro de San Francisco.

Han sido nombrados por R. O., de cuyo cargo deben tomar posesión el próximo lunes, los Alcaldes siguientes:

De Palma

D. Jaime Salom y Vich.

De Manacor

D. Antonio Jaume Ballester.

De Inca

D. Pedro Bennasar Janer.

De Pollensa

D. Juan Rotger Capllonch.

De Mahon

Sr. Barón de las Arenas.

De Ibiza

D. José Verdera.

Según parece la Sociedad Cambio Mallorquin trata de vender en pública subasta el espacioso edificio en el cual tiene instaladas sus oficinas.

Cada año pocos días antes del 3 de Julio en que celebra la Iglesia el feliz tránsito del invicto Mártir y sabio profundo Ramón Lull, recuerda la prensa palmesana la conveniencia de que se dé más esplendor á la fiesta que en su honor se celebra en San Francisco.

No solo desde nuestras columnas hicimos propaganda en este sentido, sino que recordamos con pesar que no se levanta aun el monumento tantas veces acordado, y que esperan con ansia todos los verdaderos católicos, amantes de las glorias patrias.



La Religiosa Sor. Dolores Togores falleció el 25 de los corrientes en el convento de Santa Magdalena de esta Capital, á los 89 años de edad y 71 de profesión.

Que el Señor la haya acogido en el seno de las almas justas.

A. E. R. I. P.

La comisión de catedráticos que ha de constituir el tribunal de exámenes en el colegio de Manacor, saldrán el próximo lunes para aquel pueblo.

La componen los señores Herreros, Carnicer, Mestres y Botia.

Al Pont d' Inca irán los señores Llopis, Verdaguer, Estelrich y Domenech.

TIPOGRAFIA CATOLICA BALEAR, BERARD 3,

SECCION DE ANUNCIOS

Correos

SALIDAS.—Martes y viernes, 5 tarde Barcelona.—Jueves, 8 m., Alicante y Valencia, alternando una semana á cada puerto con escala en Ibiza todas las expediciones.—Lunes, 8 n., de Soller á Barcelona.—Domingo, 8 mañana, Barcelona por Alcudia, y 5 tarde, Mahon.

ENTRADAS.—Domingo, 7 t., Barcelona á Soller.—Lunes y jueves, 7 t., Barcelona.—Miercoles, 4 t., Mahon por

Alcudia.—Sábado, once m., Alicante ó Valencia, alternando una semana en cada puerto, con escala en Ibiza en ambas expediciones.—Miercoles, 5 tarde, Mahon.

FERRO-CARRILES

De Palma á Manacor y La Puebla, 8'08 m., 2'15 y 6'15 (mixto) tarde.
De Manacor á Palma y La Puebla: 6, 11'30 (mixto), mañana y 5'30 tarde.
De La Puebla á Palma y Manacor: 6'25 mañana, 12'30 (mixto) y 6 tarde.

AMOR QUE SALVA

Así se titula la preciosa vida del angélico Trinitario San Miguel de los Santos, la cual está escrita por el R. P. de la misma Orden Religiosa Fray Mariano del Santísimo Rosario.

Precio: dos pesetas en rústica y 3 en tela.

EL CATOLICISMO LIBERAL

Obra de controversia católica, en la que se exponen y pulverizan los errores modernos.

El tomo en 4.º, de 418 páginas, 4 pts. en rústica y 5 en tela.

ACENTO PROSÓDICO

DE LA LENGUA CASTELLANA

D. LEON CARNICER

Es un libro útil á todos los españoles, necesario á los Profesores de instrucción primaria, á los poetas y á los oradores, é indispensable á aquellos cuyo idioma usual no es el Castellano.

Se vende á 2 reales en la librería de Guasp, Morey, 6, y en la de Palou, Call, 1.

DE LA VIDA Y VIRTUDES CRISTIANAS

POR MONS. CARLOS GAY, OBISPO DE AUTHENON

TRADUCCIÓN DE

D. GABINO TEJADO

Obra de enseñanza práctica para fundamentar en las virtudes á las familias cristianas. Tres tomos en octavo mayor, 7'50 ptas.

OBRA NUEVA LA MASONERIA ESPAÑOLA

ENSAYO HISTORICO

POR

D. MARIANO TIRADO Y ROJAS

(con licencia de la Autoridad eclesiástica)

Esta obra es interesantísima por las revelaciones que contiene, justificadas con documentos fehacientes respecto de los verdaderos orígenes de la masonería, su acción á través de los tiempos y su intervención activa en todos los trastornos revolucionarios ocurridos en España, y muy especialmente los que abrazan el periodo comprendido desde la invasión francesa hasta nuestros días.

Consta de dos tomos, de más de 800 páginas. Véndese cada tomo al precio de 2 pesetas con una rebaja del 25 por 100, para los suscritores de los periódicos católicos que hagan los pedidos por conducto de sus respectivos administradores, ó enviando una faja al señor Administrador de EL SIGLO FUTURO.

PÁGINAS DE LA VIDA ESTUDIANTIL

POR

D. CRISTÓBAL BOTELA

y prólogo del Rdo. Dr. D. Felix Sardá y Salvany

Colección de novelas cortas, cuentos y artículos de buen humor.

Precio: 1 peseta.